

# Сталь

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Московского ордена Трудового Красного Знамени института стали имени И. В. Сталина

№ 25 (733)  
Год издания 24-й

Пятница,  
18 сентября 1953 года

Выходит по пятницам.  
Цена 20 коп.

## ВЫШЕ ДЕЙСТВЕННОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ АГИТАЦИИ

Политическая агитация занимает важное место в системе политического воспитания молодежи. Политическая агитация, как и пропаганда, служит действенным средством распространения идей марксизма-ленинизма, повышения уровня политических знаний молодежи.

Студенты нашего института получают основные политические знания в курсах основ марксизма-ленинизма и политэкономии. Для пополнения этих же знаний новыми фактами из современной действительности служит политическая агитация. Отсюда ясно, какое большое значение имеет хорошо поставленная агитационная работа.

Политическая агитация имеет разнообразные формы. Основные из них — это политические беседы, политические информации, лекции и доклады. Многолетний опыт агитационной работы в нашем институте показал, что наиболее распространенной и доходчивой формой агитации являются политбеседы.

В новом учебном году, как и в прошлые годы, во всех студенческих группах будут проходить два раза в месяц политические беседы. Сейчас, в начале учебного года, необходимо указать на те недостатки, которые встречались у нас раньше при проведении политбесед.

В прошлом году в некоторых студенческих группах политбеседы проходили формально, неинтересно, не увязывались с жизнью группы, курса, факультета и института. Анализируя причины низкого уровня таких политбесед, следует отметить, что во многом они проистекают от плохой организации политбесед. Во-первых, имел место формальный подход к назначению агитаторов, в результате чего агитаторами иногда назначались студенты, которые не справлялись с требованиями, предъявляемыми к агитатору. Во-вторых, отдельные семинары для агитаторов проводились сухо, неинтересно. Кроме того, не было настоящей помощи агитаторам в процессе их подготовки к политбеседам, не было действенного контроля за работой агитаторов со стороны партийных и комсомольских органов.

Партийная организация сейчас приняла ряд мер, направленных на устранение этих организационных недостатков. Однако нужно указать на большую ответственность, которая ложится на самих агитаторов. Хороший агитатор — это студент, который своим словом, своими делами, своим примером прививает другим социалистическое отношение к учебе и дисциплине. Агитатор должен организовать живую, интересную беседу, вовлекая в нее большин-

ство студентов. Агитатору не следует ограничиваться только проведением политбесед. Необходимо дополнительно проводить индивидуальные беседы с отдельными товарищами по вопросам текущей политики, по материалам газет и журналов. Если есть в группе студенты, не читающие регулярно газет, то агитатор обязан воздействовать на них своими советами и побудить их читать газеты. Наконец, агитатор должен сообщать студентам обо всех лекциях и докладах, проводимых в институте, и принимать меры к посещению студентами историко-политических музеев.

Как видно, работа агитатора — большая и сложная. Поэтому агитатору необходимо оказывать помощь в его работе.

В новом учебном году в помощь агитаторам будут не только проводиться семинары. При кабинете политэкономии для агитаторов организуется постоянный консультационный пункт, где агитатор сможет проконсультироваться по всем интересующим его вопросам, получить методическую помощь. Здесь же будет находиться подборка литературы для очередной беседы.

Не менее важный участок агитационной работы — агитация на подшефных предприятиях, стройках и в учреждениях Ленинского района, а также среди населения бывших избирательных участков. В прошлом году эта работа проводилась неплохо. Достаточно указать на хорошую постановку агитационной работы у студентов бывшего III курса металлургического факультета и у студентов физико-химического факультета.

Но сейчас вневузовская агитационная работа, особенно работа среди населения бывших избирательных участков, отстает. Она проводится только в период проведения выборов. Партийные и комсомольские организации факультетов, курсов обязаны как можно скорее устранить вредную кампанейщину в политической агитации.

Наша Советская Родина неуклонно идет по пути строительства коммунизма. Постановления партии и правительства, принятые в последнее время, выдвигают новые важные задачи по повышению материального и культурного уровня советского народа. Агитаторы института должны повседневно разъяснять эти решения партии и правительства, способствовать всей своей деятельностью их выполнению.

Действенная политическая агитация — одно из самых эффективных средств идейно-политического воспитания студенчества. Поднять ее на более высокий уровень — такова задача.

Д. ВАСИЛЬЕВ,  
зам. секретаря партбюро института.

## Читальный зал для научных работников

В нынешнем учебном году начал работать в новом, светлом и более обширном помещении читальный зал для научных работников. Это дало возможность увеличить число рабочих мест, сосредоточить в зале большее количество комплектов наиболее ходовой периодической литературы и справочников, а также улучшить и расширить сменную

выставку новых книг, справочных библиографических изданий и иллюстрированных журналов.

Читальный зал продолжает пополняться новыми монографиями и исследованиями, а также справочно-библиографическими изданиями по специальностям нашего института.

Н. ЛЕВИТСКИЙ.

# Коллектив института горячо одобряет постановление Пленума ЦК КПСС

## ЗАДАНИЕ ПАРТИИ БУДЕТ ВЫПОЛНЕНО

Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС, принятое по докладу товарища Н. С. Хрущева, — замечательный документ, глубоко анализирующий и обобщающий успехи нашего сельского хозяйства, намечающий меры по его дальнейшему развитию. Как в постановлении, так и в докладе вскрыты резервы сельскохозяйственного производства, со всей прямотой и решительностью говорится о недостат-

ках, устранить которые нужно как можно скорее.

Мы имеем все возможности, чтобы обеспечить высокие темпы развития сельского хозяйства. Благодаря неустанным заботам Коммунистической партии и Советского правительства в нашей стране создана высокоразвитая тяжелая индустрия — основа всего народного хозяйства. Почетное место в социалистической промышленности по праву принадлежит отрасли, в которой ра-

ботаем мы, — черной металлургии. В докладе Н. С. Хрущева и в постановлении Пленума говорится, что могучая индустриальная база — это предпосылка развития сельского хозяйства и легкой промышленности. Таким образом, наш труд будет ценным вкладом в дело подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Профессор-конструктор  
Л. И. ФАНТАЛОВ,  
заведующий кафедрой литейного производства.

## К новым победам

Постановление Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза по докладу Н. С. Хрущева «О мерах дальнейшего развития сельского хозяйства СССР» имеет огромное значение в борьбе нашего народа за построение коммунистического общества.

Нас, будущих инженеров-металлургов, это постановление обязывает учиться еще лучше, чтобы стать высококвалифицированными специалистами тяжелой индустрии — той отрасли промышленности, которая должна оказать огромную помощь нашему сельскому хозяйству.

Поэтому мы, студенты, вдохновленные этим историческим документом, отличной учебной работой своей вклад в выполнение величайшей задачи — в достижение изобилия сельскохозяйственной продукции.

В. РЕЙТБЛАТ,  
студент-дипломник.

## Программа дальнейшего подъема экономики

С огромным воодушевлением встретил советский народ постановление Пленума ЦК КПСС.

Это постановление представляет собой программу подъема всех отраслей сельского хозяйства, свидетельствует о заботе Коммунистической партии и Советского правительства о повышении материального благосостояния всего советского народа, об улучшении условий жизни колхозников. В этом истори-

ческом документе выражены все чаяния, нужды и запросы советских людей.

Нет сомнения, что под руководством Коммунистической партии советский народ добьется изобилия сельскохозяйственных продуктов в нашей стране, нового повышения материального и культурного уровня жизни.

Т. КНЯЗЕВА,  
зав. кабинетом политэкономии.

## Усилить помощь подшефному колхозу

Велика забота партии и правительства о нуждах народа. Мы, москвичи, свидетели того, как буквально на глазах жизнь становится все лучше. Благодаря мерам, принятым Коммунистической партией и Советским правительством, увеличилось количество товаров широкого потребления в магазинах столицы, их качество стало лучше. Цены в магазинах и на рынке значительно снизились. Постановление сентябрьского Пленума ЦК КПСС создает ус-

ловия для еще более высокого подъема материального благосостояния народа.

Мы от всей души одобряем это мудрое постановление. С своей стороны, мы приложим все силы, чтобы содействовать его выполнению. В частности, нам нужно укрепить связь с подшефным колхозом им Горького, Можайского района, усилить политическую работу среди колхозников.

М. БОГДАНОВА,  
инспектор отдела кадров.

## Т Р И Б У Н А О Т Л И Ч Н И К А

### ИЗ ОПЫТА УЧЕБЫ НА I КУРСЕ

Когда я поступила в наш институт, передо мной, как и перед всеми первокурсниками, встал вопрос: как надо заниматься? Ясно было, что методы преподавания и предъявляемые к нам требования значительно отличались от школьных.

В вузе основной формой занятий является лекция. Так ли необходимо внимательно слушать и записывать лекции? Не лучше ли перед экзаменами побольше поработать с учебником? Какое значение имеют практические и лабораторные занятия? Все эти вопросы волновали меня.

Первая же сессия показала нам, какое огромное значение имеют хорошо записанные лекции. Они являются лучшим планом подготовки к экзаменам, значительно облегчают работу над материалом, так как толково записанные лекции — результат того, что материал был понят, а не зафиксирован машинально.

Практические занятия по математике, начертательной геометрии помогают глубже разбираться в теории, поэтому к ним всегда надо готовиться. У нас на I курсе несколько студентов, не занимаясь в начале I-го семестра, отставали с выполнением лабораторных работ по химии, медлили с выполнением заданий по черчению и начертательной геометрии. В последние дни семестра они сидели с раннего утра до глубокой ночи над задачами, чертежами, много времени теряли из-за того, что преподаватели, всегда перегруженные в это время, не сразу могли принять у них зачет. А ведь это время так дорого для подготовки к экзаменам! В результате сессия была сдана этими студентами далеко не блестяще.

Задачей комсомольского актива на I курсе является усиленный контроль за успеваемостью студентов, за тем, чтобы они не отставали от учебного плана. Комсорг и комсомольские активисты должны следить за успеваемостью каждого студента

группы и добиваться, чтобы в группе не было отстающих.

Некоторые студенты на I курсе впадают в другую крайность: считают, что раз учеба — основной долг студента, то надо только заниматься, забывая о спорте, об общественной работе. Это неправильно.

С первого же курса несколько наших студентов начали заниматься в научно-техническом кружке закалки стали токами высокой частоты. Работа в кружке поставлена так, что не только старшекурсникам, но и нам, студентам младших курсов, была дана возможность самим разбираться в важных и интересных вопросах.

Занятия в кружке высокочастотной закалки помогают нам глубже узнать и полюбить свою будущую

специальность, требующую сочетания специальных металлургических знаний с знанием радио- и электротехники, помогают нам в учебе; такие предметы, как электротехника, химия, математика, физика и другие, приобрели для нас конкретный смысл. Уже теперь мы видим, как на основе этих наук решаются те или иные вопросы, возникающие перед специалистами.

Таковы те некоторые выводы, которыми мне хотелось поделиться с нынешними первокурсниками. В заключение следует подчеркнуть еще раз главное условие успеха: нельзя ни в коем случае запустить учебный материал. Нужно заниматься систематически, упорно, изо дня в день.

Н. СОКОЛОВА,  
студентка III курса.



Студенты II курса металлургического факультета приступили к изучению нового раздела физики — «Электричество».  
На снимке: студенты в лаборатории физики.  
Фото В. АРТАМОНОВА.

## НА КОМСОМОЛЬСКИЕ ТЕМЫ

## Случайно ли это?

Комсорг группы МЧ-51-5 В. Шварц закончил чтение своего отчетного доклада. Наступило тягостное молчание.

Доклад, который изобилует выражениями «некоторые комсомольцы», «большинство группы», «многие студенты», очень поверхностно отражал комсомольскую жизнь группы. В нем не было острой, принципиальной товарищеской критики. Комсорг не захотел поглубже вникнуть в поступки комсомольцев, не проанализировал своих ошибок и ошибок товарищей и поэтому не сумел вызвать однокорсников на большой, откровенный разговор о жизни группы.

Наконец, вняв отчаянным призывам председателя, выступили трое активистов. Их выступления тоже носили шаблонный, поверхностный характер. Остальные комсомольцы выступать не пожелали. Прения на этом были закончены.

Почти также прошло собрание и в группе МЧ-51-2 (бывший комсорг С. Каныгин). Свой доклад Каныгин построил на рассуждениях о том, как должен работать комсорг, и после каждого пункта добавлял: «К сожалению, я этого не делал». Естественно, такой доклад не способствовал развитию критики. Бесодержательные выступления А. Зайцева, Л. Белова не внесли ничего нового.

А в группе МЧ-51-6 после доклада комсорга Л. Певниковой вообще никто не выступал. Комсомольцы молчали, хотя доклад был хорошо подготовлен и мог служить основой для делового обсуждения. Собрание было перенесено на другой день.

То же самое случилось в группе МЛ-51-2.

Таким образом в большинстве групп III курса металлургического факультета отчетно-выборные собрания прошли на низком уровне.

Случайно ли это?

Мы привыкли в неудачах подобного рода обвинять организаторов. И действительно, если бы комитет комсомола провел инструктаж комсоргов на более высоком уровне, если бы коммунисты факультета и комсомольские активисты, прикрепленные к группам, не ограничились лишь помощью при составлении от-

четных докладов, если бы факультетское бюро ВЛКСМ работало в основном своем составе с первых же дней учебного года, а не только в единственном лице В. Шелагина, то нет сомнения, что собрания прошли бы более организованно. Однако, нельзя закрывать глаза и на другие причины, лежащие гораздо глубже.

Воспитывает ли комсомольский актив в каждом комсомольце чувство горячей заинтересованности в делах группы? Не являемся ли мы свидетелями пассивного отношения большого числа рядовых комсомольцев к жизни группы, их равнодушию к успехам и неудачам своих товарищей?

К сожалению, следует признать, что мы не добились еще активного участия многих комсомольцев в деятельности нашей организации. В группах привыкли к тому, что есть так называемые «активисты», которым по штату положено заботиться об улучшении успеваемости группы, отчитываться нарушителей дисциплины, выступать на собраниях и т. д.

Произошло это потому, что руководящие комсомольские работники привыкли опираться в своей деятельности почти исключительно на актив и упустили из поля зрения большую часть комсомольцев.

Комсорги групп, члены курсовых и факультетских бюро почти не обращают внимания на рядовых комсомольцев, на тех, кто не имеет комсомольских поручений, отмалчивается на собраниях, ничем не проявляет своей заинтересованности в общественных делах.

А между тем, если бы комсомольский актив повседневно прививал всем комсомольцам чувство ответственности перед коллективом, пробуждал в них творческую инициативу, комсомольский задор и интерес к общественной работе, тогда не ощущался бы такой отрыв актива от массы комсомольцев, а сам актив получил бы неисчерпаемый резерв для пополнения своих рядов. Тогда и собрания проходили бы иначе.

Повседневная воспитательная работа со всеми комсомольцами — первейшая обязанность актива. Об этом лишней раз напоминают уроки прошедших отчетно-выборных групповых собраний.

В. БУРЦЕВ,  
студент III курса.

В цехах  
«Азовстали»

Письмо с практики

Около ста студентов IV курса нашего института проходят сейчас технологическую практику в гор. Жданове на заводе «Азовсталь» им. С. Орджоникидзе. В течение практики студенты знакомятся с основными цехами этого завода полного металлургического цикла и будут работать на рабочих местах. С каждым годом завод расширяется и совершенствуется. На днях вступает в строй новый прокатный стан. Часть печей мартеновского цеха и одна доменная печь перестроены и работают по новой технологии.

Студенты физико-химического факультета уже начали работать в заводских лабораториях: металлургической, термической, рентгенографической и других. Завод осваивает камыш-бурунский агломерат, богатый фосфором, и в связи с этим лаборатории проводят большую исследовательскую работу.

Студентам на каждом шагу приходится применять знания и навыки, приобретенные в институте. Например, физико-химики, помогающие исследовать влияние мышьяка на обезуглероживание стали, столкнулись в своей работе с токарным делом, анализом газа в печи, определением содержания углерода и т. д. Раньше мы были уверены, что знание токарного станка нам никогда на практике не пригодится. Но вышло совсем иначе. Работа разнообразная и самая неожиданная.

В свободное время студенты играют в волейбол, футбол. В прошедшее воскресенье провели межгрупповое соревнование по плаванию.

Ю. ДЕМКИН,  
Гор. Жданов.

## Вступайте в профсоюз!

Товарищи первокурсники! Все профессора, преподаватели, студенты, рабочие и служащие нашего института объединены на добровольных началах в профсоюзную организацию — самую массовую общественную непартийную организацию. В. И. Ленин говорил, что профсоюзы — это есть школа, школа управления, школа хозяйничанья, школа коммунизма.

Профсоюзная организация института, под руководством партийной организации, совместно с дирекцией и комсомольской организацией проводит работу по воспитанию студентов в духе советского патриотизма, коммунистического отношения к труду и социалистической собственности, нерушимой дружбы народов нашей Родины и беспредельной преданности великой Коммунистической партии. Профсоюзная организация пропагандирует достижения социалистического производства, науки, техники, искусства и литературы, добивается улучшения учебной работы и жилищно-бытовых условий студентов, всемерно содействует подготовке квалифицированных молодых специалистов.

Членом профсоюза может быть любой гражданин СССР, работающий на предприятии, в учреждении, учащийся в высшем учебном заведении, техникуме и школе производственного обучения, то есть каждый из вас. Прием в члены профсоюза производится по личному заявлению

желающего вступить в профсоюз.

Член профсоюза пользуется следующими преимуществами:

а) получает пособия из средств государственного социального страхования в повышенном по отношению к не членам профсоюза размере, в соответствии с законодательством;

б) получает в первую очередь путевки в дома отдыха, санатории и на курорты, а также путевки для детей в ясли, детские сады, пионерские лагеря;

в) получает из средств профсоюза в необходимых случаях материальную помощь;

г) пользуется бесплатной юридической помощью, оказываемой органами профсоюза;

д) пользуется лично (а также и члены его семьи) культурными и спортивными учреждениями профсоюза на условиях, устанавливаемых профсоюзными органами;

е) имеет право состоять членом кассы взаимопомощи при профсоюзной организации.

Первичным звеном профсоюзной организации является создаваемая в каждой учебной группе профгруппа, работу которой возглавляет избираемый на общем ее собрании профгруппорг. Профгруппорг должен работать в тесном контакте с комсоргом и старостой группы. Главное в его работе — забота о повышении успеваемости и укреплении трудовой дисциплины группы. Профгруппорг должен следить за выполнением студентами графика самостоятельной работы и бороться с нарушителями дисциплины, содействовать повышению идейно-политического уровня членов профсоюза, интересоваться бытом студентов, оказывая им содействие в получении от профкома материальной помощи, путевок в дома отдыха и санатории, дотации на питание и т. д., организовывать культурный отдых студентов, вовлекать членов профсоюза в работу научно-технических кружков, кружков художественной самодельности, спортивных секций и т. д.

Профсоюзной работой на каждом из трех факультетов нашего института руководят факультетские профбюро. В профбюро факультета следует подавать заявления о приеме в члены профсоюза. Работой всей нашей профсоюзной организации руководит профком института.

Товарищи первокурсники! Вступайте в члены профсоюза! Принимайте активное участие в профсоюзной работе!

Н. ЖУК,  
зам. председателя профкома  
института.



В институте работает кружок радиотелеграфистов. На снимке: очередное занятие кружка.

Фото Л. ФРИДМАНА.

## На фестивале в Бухаресте

ВПЕЧАТЛЕНИЯ  
УЧАСТНИКА

одиннадцати стран. Среди них были коммунисты, социалисты, либералы, католики, мусульмане, люди различных убеждений и верований. Это было ярким свидетельством возможности мирного сосуществования людей различных политических взглядов.

Много тысяч жителей Бухареста добровольно работало для того, чтобы хорошо устроить и обслужить наших гостей. В течение двух недель Университет имени Пархона, политехнический, медицинский институты и другие вузы чрезвычайно быстро превратились в прекрасные общежития. Везде были устроены танцевальные площадки, возникли новые сады...

2 августа было незабываемым днем в истории нашей столицы. Множество флагов всех государств было вывешено вдоль и поперек улиц. Всюду — огромные лозунги и плакаты на всех языках мира.

16 часов. Не радио звучит гимн Всемирной Федерации демократической молодежи. На стадионе имени

23 августа начался парад участников. Фестиваль открыт.

Посланцы СССР и Великобритании, Китая и США, Франции и Италии, Венгрии и Голландии, героических народов Кореи и Вьетнама, колониальных стран поочередно прошли мимо трибун стадиона. Каждая национальная делегация несла громадные флаги и плакаты с приветствиями. Представители французского республиканского союза молодежи несли, например, главный боевой лозунг «Наш народ никогда не будет воевать против СССР!» Итальянские делегаты несли другой огромный лозунг: «Молодые люди Италии приветствуют молодежь свободного мира!». Кореянки же делегатам не пришлось идти — их пронесли на руках участники фестиваля в знак восхищения героизмом этой мужественной страны.

После парада состоялась гран-

диозная спортивная демонстрация румынской молодежи. Сразу же после открытия фестиваля в разных местах города начались концерты и спортивные соревнования.

В эти дни улицы Бухареста представляли необычайное зрелище. Группы участников фестиваля, обнявшись, гуляли, знакомились друг с другом, рассказывали о своей жизни. Сколько интересного мы услышали!.. Друзья из маленьких стран Центральной Америки рассказывали, как трудно они живут. Широким массам молодежи недоступно даже среднее образование. Стать студентом — это почти несбыточная мечта. Один африканец рассказывал, что в его стране «цивилизаторы» в течение трех столетий не открыли ни одного высшего учебного заведения. Неграмотность среди молодых людей достигает 80 процентов.

Делегаты из СССР и стран народной демократии рассказывали о широких возможностях, предоставленных молодежи. Среди представителей западноевропейских стран бы-

ли юноши и девушки, которые под влиянием империалистической пропаганды думали, что СССР и страны народной демократии готовят войну, что над каждым человеком в наших странах стоит полицейский надзиратель и т. д. Позже они признали, что нужно было иметь слишком богатую фантазию, чтобы изображать подобные картины.

Было организовано много встреч между представителями разных стран, например, между делегациями СССР и Франции, между представителями пяти великих держав и др. На встрече между молодежью СССР и Франции присутствовала славная дочь Франции Раймонда Ден. На берегу озера Херастреу, в парке имени Сталина советская делегация приняла делегацию Румынской Народной Республики. Там, в теплой товарищеской обстановке, встретились юноши и девушки, приехавшие из Москвы и Ленинграда, Узбекистана и Грузии, из самых далеких краев СССР, с нашими молодыми строителями социализма.

(Окончание следует).  
Рольф ФИШГОЛЬД,  
аспирант кафедры протонки.

И. о. редактора И. Г. АСТАХОВ.